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Mathématiques pour la Biologie : Feuille-réponses du TD ¥
Représentation de variables statistiques & 1 et 2 dimensions

tixercice 1. (moyenne, variance) : Pour déterminer I’effet de nutriment sur la croissance de plants
de haricots. on prépare deux jeux de 100 pots de terre, les premiers contenant un apport de nutriment
{pots expérimentaux) et les seconds n’en contenant pas (pots de controle). Ou plante un haricot dans
chaque pot et on mesure. aprés 20 jours. la taille des plants obtenus. Voici les 6 premiéres mesures de
chaque lot (pour simplifier P'exercice, on ne prendra en compte que ces 6 mesures).

Contrdle 9,3 |13,2 14,2 | 11,7 10,3 ] 9,7
Expérimental | 13,4 | 12,1 | 15,1 | 13,2 | 13,5 | 14,9

1. Calculer la movenne u.~ et u. de chaque lot.

Joe = (3331 AbRT MG+ #)/6 = M4
pe= (B drdsiaspigs et 9) /¢ = 43T

2. Calculer la variance Var . et P’écart-type o, du lot, de contrdle. Méme question pour 'autre lot.

Vo, = d“(@%’/*" +Q32= )1>+ +@—+/““f)> =3 L?&‘ow Tc = | Vo —-/{84
Vore = & ([ j-p) + o d-p Yo 835 = A 06 4% 0o Jlhig=A 03

3. Pour chaque lot, indiquer combien de mesures sont dans I'intervalle |y — o, u + 0. Meme question
pour lintervalle [u — 20, 1 + 20].
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Exercice 2. (histogrammes) :
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"f\ “Assocler a chaque hist&amme ie bon jeu de parame €s panm les 4 jeux suivants : A : (u = 34,285,0 =
2.89),B: (1 =11,095,6=0,96),C: (1n=231,095,0 =0,96) et D : (1u = 11,285, 0 = 2, 89) en indiquant
sous chaque dessin les valeurs sélectionnées.



Exercice 3. (covariance de deux séries} : Compiéter les deux tabieaux suivants (dans ia aerne:-
colonne, mettre la moyenne) et en déduire les valeurs de Cov(z,y) et Coviz.:
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Ui 3 2 1 1 0 AL = 2 4 1 3 5
i3 B0 R|[zaly -g- =1
- - L
Corleg)= Ly o Coo (o Za ek
3 3 6 ) 2 Olf — ‘\J é 3 6
et (%, 2:) et en dem Te u_uc ]ust catlon dw xgnes des

Tracer lu deux nuag% de pomts {z:, )
~avariances obtenues.
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Exercice 4. (transformation de la variance par une application affine) :

i. Un cousidére Ia série des mesures de V'exercice 1 (que I’on note toujours z;) et ia série y; qui en est
une image par translation y; = z; — u. que 'on appelle série centrée. Compléter le tableau suivant

et en déduire la variance de la série ;. ,U
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2. Comparer avec la variance des z; calculée précédemment. Quelle propriété de la variance explique
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3. On transtorme & présent la série z; en la série 2; = 5x;. Calculer la variance des z; et la comparer
avec celle des z,. Commentez. /}
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4. Représenter les deux nuages de points (z;, yi) et {Zi, z;) ainsi que leurs centres de gravité. Expugquer

pourquoi ces deux nusges out une forme particuliere. . |
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